Продукція

Задача1.  На основі маркетингових досліджень підприємство розробило план продаж згідно з яким, обсяг готової продукції машинобудівельного підприємства у плановому році буде складати у порівняльних та діючих цінах відповідно 28554 тис. грн. та 31578 тис. грн. Продукція побічних цехів, виробляючих ТНС, запланована в обсязі 7930 тис. грн. та 8905 тис. грн. відповідно. Виробництво напівфабрикатів заплановано в обсязі 5114 тис. грн. у тому випадку, якщо 24% буде спожито у власному виробництві. Вартість робіт промислового характеру, виконаними прибічними установами та непромисловими підрозділами власного підприємства складає відповідно1287 тис. грн. та 1008 тис. грн. 

Залишки незавершеного виробництва на початок і кінець планового року складає відповідно 2158 тис. грн. і 3280 тис. грн. Залишки спеціальної технологічної оснастки власного виготовлення на початок і кінець планового року складе відповідно 435 тис. грн. і 215 тис. грн. У плановому році залишки нереалізованої продукції знизяться на 5490 тис. грн. Визначити виробничу програму.
Рішення:
	Показники
	У діючих цінах, тис. грн.
	У порівняльних цінах, тис. грн.

	1. ГП
	31578
	28554

	2. Продукція побічних цехів
	8905
	7930

	3. Напівфабрикати
	3886,64
	3886,64

	4. Роботи промислового характеру

-прибічні установи

-непромислові підрозділи
	1287

1008
	1287

1008

	5. ТП
	46664,64
	42665,64

	6. Δ НВ
	-
	1122

	7. Δ ОВ
	-
	-220

	8. ВП
	-
	43567, 64

	9. Δ ЗП
	-5490
	-

	10. РП
	52154,64
	


ТП= Продукція побічних цехів + ГП + Напівфабрикати + Роботи промислового       

         характеру 

ВП= ТП + ΔНВ + ΔОВ

РП= ТП- ΔОП

Де ТП- товарна продукція

      ГП- готова продукція

      ΔНВ- зміна незавершеного виробництва (ΔНВ = НВ на кінець року –НВ на                              

початок року = 3280- 2158= 1122 тис. грн.)

      ΔОВ- оснастка власного виготовлення (ΔОВ= ОВ на кінець року –ОВ на                              

початок року =215-435= -220 тис. грн.)

    ВП- валова продукція

    Δ ЗП- залишкова продукція

Задача 2

Визначте обсяг реалізованої продукції у вартісному виразі та її приріст у плановому році, за такими даними:

- річний випуск продукції в натуральних одиницях по виробу А – 550 шт., Б -730 шт., В – 600 шт., Г – 400 шт.;

- цін-а виробу А – 100 грн., Б – 1800 грн., В – 1200 грн., Г – 900 грн.;

- залишки нереалізованої продукції на початок розрахункового року – 2530 тис. грн.;

- вартість річної продукції, відвантаженої споживачеві, але не оплаченої ним у базовому періоді – 1700 тис. грн.;

- залишки нереалізованої продукції на кінець року склали – 4880 тис. грн., якщо у звітному році обсяг реалізованої продукції склав 1542 тис. грн. 

Рішення

РП = З1+ТП-З2+ТП відвантаж.
ТП=ГП

ГП = ∑Ці * Qi=  550*100+730*1800+600*1200+400*900= 2449 (тис. грн.)

РП = 2530 +2449 – 4880 +1700 =1799 (тис. грн.)

ΔРП = РП пл.- РП зв. п. =  1799-1542= 257 (тис. грн.)

Висновок: В плановому році реалізована продукція складе 1799 тис. грн. В порівнянні зі звітним періодом вона зросте на 257 тис. грн. 

РП – реалізована продукція

ТП – товарна продукція

ГП – готова продукція

Ці  - ціна одиниці продукції і-того товару

Q – кількість випущеної  продукції 

ΔРП – зміна реалізованої продукції

РП пл. – реалізована продукція планового періоду

РП зв. п. – реалізована продукція звітного періоду

З1 – залишки нереалізованої продукції на початок року

З2 – залишки нереалізованої продукції на кінець року.
ТП відвантаж – відвантажена товарна продукція

Задача 3

 Обчислити виконання плану за обсягом виробництва та асортименту продукції на основі даних таблиці:

Таблиця
Вихідні дані для розрахунків

	Виріб 
	Випуск продукції, тис. грн.

	
	План 
	Фактично

	А
	100
	106

	Б
	84
	162

	С
	305
	210

	Д
	500
	425

	Разом
	
	


Рішення
	Виріб 
	Випуск продукції, тис. грн.
	Фактично в межах плану

	
	План 
	Фактично
	

	А
	100
	106
	100

	Б
	84
	162
	84

	С
	305
	210
	210

	Д
	500
	425
	425

	Разом
	989
	903
	819


При виконанні плану для асортименту використовується спосіб найменшого числа.
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 = 91,3%

% виконання плану в межах асортименту =[image: image6.png]$aKT. B Meax I/1aHy
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 = 82,8%

Висновок: План по об’єму  виробництва  виконаний на 91,3%, а план по асортименту – на 82,8%.

Задача 4. 

Обчислити обсяг незавершеного виробництва за такими даними:

Таблиця
Вихідні дані для розрахунків

	Показники
	Значення показника

	Обсяг виробництва, шт.
	5000

	Собівартість одного виробу, грн.
	1000

	Тривалість одного циклу, днів
	52

	Коефіцієнт наростання затрат
	0,62

	Кількість робочих днів в році, днів
	360


Рішення
НЗВ =[image: image10.png]N «c* Ty * KHs
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 =447777,78( тис.грн.)

НЗВ – обсяг незавершеного виробництва

N – обсяг виробництва

С – собівартість одного виробу

Тц – тривалість одного циклу

Кнз – коефіцієнт наростання затрат

Д – кількість робочих днів у році

Задача 5.

 Визначити обсяг товарної, валової і реалізованої продукції за машинобудівельним заводом на підставі таких даних:

Таблиця
Вихідні дані для розрахунків

	Показники
	Одиниця виміру
	Річний випуск продукції за планом
	Оптова ціна одиниці продукції 
	Вартість річного випуску продукції в оптових цінах, тис. грн.

	Виріб А
	шт.
	3400
	2400
	8160

	Виріб Б
	шт.
	2500
	1900
	4750

	Виріб В
	шт.
	1200
	1500
	1800

	Виріб Г
	шт.
	5800
	2100
	12180

	Усього 
	тис. грн.
	
	
	26980

	Товари культурно-побутового призначення і господарського вжитку 
	тис. грн.
	
	
	3780

	Вартість виконаних на сторону робіт промислового характеру і послуг
	тис. грн.
	
	
	1100

	Вартість напівфабрикатів на сторону
	тис. грн.
	
	
	320

	Зміна залишків незавершеного виробництва за звітний період
	тис. грн.
	
	
	-240

	Зміна залишків готової продукції на складі за звітний період
	тис. грн.
	
	
	+70


Рішення
ГП = ГП = ∑Ці * Qi = 3400*2400 +2500*1990 +1200*1500+ 5800*2100 =26980

                                                                                                                    (тис. грн.)
ТП = ГП + КППГВ + ВПР + Напівфабр. = 26980 + 3780 +1100 +320= 32090 (тис.                 


                                                                                                                       грн.)

ВП = ТП + Δ НЗВ = 32090 – 240 = 31850 (тис. грн.)

РП = З1+ТП-З2 = ТП – (З2 – З1) = 32090 – 70 =32020 (тис. грн.)

ГП – готова продукція

Ці – ціна одиниці продукції

Qi – кількість виготовленої продукції 

ТП – товарна продукція

ГП – готова продукція

КППГВ – товари культурно – побутового призначення і господарського вжитку

ВПР – вартість робіт промислового характеру

Напіфабр. – напівфабрикати

Δ НЗВ – зміна незавершеного виробництва

З1 – залишки готової продукції на початок року

З2 – залишки готової продукції на кінець року

Тема 6. Виробнича потужність підприємства
Задача 1
Середньорічна кількість верстатів установлених у цеху - 180. Річний режим роботи цеху - 230 днів, за двома змінами в день. Середня тривалість зміни – 8 годин, втрати часу на плановий ремонт - 6%, трудомісткість виготовлення однієї деталі - 24 хвилини. Коефіцієнт використання потужності - 0,91.

Визначити: виробничу потужність цеху i його виробничу програму.

Розв'язок.

ВП=Nоб.*Феф.*Квн./tод.

Феф=Д*З*Тз-Рпл.=230*2*8*(1-0,06)=3459,2

ВП=180*3459,2*1/(24/60)=1556640(шт..)

Квп=Q/ВПсер. => 

Q=ВПсер.*Квп=1556640*0,91=1416543(шт.)

де, ВП- виробнича потужність

Nоб. – кількість обладнання

Феф. – ефективний фонд робочого обладнання

Квн. – коефіцієнт виконання норм

tод. – трудомісткість одиниці продукції.

Д – дні

З – зміни

Тз – тривалість однієї зміни

Рпл. – ремонт плановий

Q – кількість

ВПсер. – середньорічна виробнича потужність

Задача 2
На скільки підприємство задовольняє попит ринку в вантажівках якщо відомо, що підприємство працює за п’ятиденним робочим тижнем, один тиждень випадає з річного бюджету робочого часу у зв'язку зі святами, режим роботи​ - 2 зміни, тривалість зміни - 8 годин. Час, необхідний для здійснення капітального ремонту потокової лінії, складає 30 днів на рік. Такт потоковой лінії дорівнює 5 хвилин. Планове використання виробничої потужності – 95%. Маркетингове дослідження показало, що потреба на ринку 84500 шт. вантажівок.

Розв'язок.

Феф=Д*З*Тз-Рпл.=((52-1)*5-30)*8*2=3600(год.)

ВП=Nоб.*Феф.*Квн./tод.=2*3600*12=86400(шт.)

t=1/ПП=1\12, ПП=60/5=12

Q=Квп * ВП=0,95*86400=82080(тис.шт.)

ΔQ=84500-82080=2420(тис.шт.),

 де, ВП- виробнича потужність

Nоб. – кількість обладнання

Феф. – ефективний фонд робочого обладнання

Квн. – коефіцієнт виконання норм

tод. – трудомісткість одиниці продукції.

Д – дні

З – зміни

Тз – тривалість однієї зміни

Рпл. – ремонт плановий

Q – кількість
ПП - продуктивність праці

Висновок:Попит незадовільний.

Задача 3

Виробнича потужність цеху на початок планового року – 950 тис. виробів. З 01.04. потужність збільшується на 75 тис. виробів, а у серпні ще на 90 тис. виробів. В листопаді потужність зменшиться на 120 тис. виробів.

Визначити: вхідну, вихідну та середньорічну виробничу потужність цеху.

Розв'язок

ВПвх.=ВПпп=950 тис.вир.

ВПвих.=ВПвх.+ВПвв.-ВПвив.=950+75+90-120=995(тис.вир.)

ВПсер.=ВПвх.+ВПвв*Км/12-ВПвив.*Км/12=950+75*9/12+80*4/12-120*2/12=1013(тис.вир.),

де, ВП - виробнича потужність

ВПвх. – вхідна виробнича потужність

ВПпп – виробнича потужність на початок періоду

ВПвих. – вихідна виробнича потужність

ВПвв. – введена виробнича потужність

ВПвив. – виведена виробнича потужність

ВПсер. – середньорічна виробнича потужність

Км – кількість місяців введення та виведення обладнання

Задача 4
Визначити виробничу потужність цеху і можливість виконання виробничої програми за наступними даними:

Таблиця 

Вихідні дані для розрахунків

	№ з/п
	Показники
	Одиниця виміру
	Значення показнику

	1.
	Загальна площа цеху
	кв. м
	550

	2.
	Площа необхідна для складання одного виробу
	кв. м
	55

	3.
	Час складання одного виробу
	годин
	3

	4.
	Режим роботи цеху:
	днів
	242

	
	· по 2 зміни

· по 8 годин
	
	

	5.
	Прогнозний випуск продукції
	штук
	11500


Розв'язок

ВП=Sцеху заг.*Феф/Sод.*tод.

Феф=Д*З*Тз=242*2*8=3872(год)

ВП=550*3872/55*3=12907(шт)

Отже, виробнича потужність вийшла більше, ніж прогнозний випуск продукції, значить виконання виробничої програми можлива.

ВП- виробнича потужність
Феф. – ефективний фонд робочого обладнання

Д – дні

З – зміни

Тз – тривалість однієї зміни

Sцеху заг. – загальна площа цеху

Sод. - Площа необхідна для складання одного виробу

tод. - Час складання одного виробу

Тема 7. Основні виробничі засоби, нематеріальні та інші необоротні активи підприємства 

Задача 1

Визначте первісну i залишкову вартість основних виробничих фондів, якщо ціна придбання одиниці устаткування - 5 тис. грн.; транспортно - монтажні витрати - 1,0 тис. грн.; норма амортизації - 10 %; період експлуатації - 7 років.

Розв’язок:

Вп = Ц + ТМВ = 5 + 1, 0 = 6 (тис.грн)

Вз = Вп – І


І = Вп * На * Пе = 6 * 0,1 * 7  = 4,2 (тис.грн)

Вз = 6 - 4,2 = 1,8 (тис. грн),

де Ц – ціна придбання одиниці устаткування

ТМВ – транспортоно-монтажні витрати

На – норма амортизації

Пе – період експлуатації

Вп – первісна вартість

Вз – залишкова вартість

І - ізнос

Задача 2

Визначте загальний коефіцієнт зносу верстата, введеного в дію у 2005 році, якщо його початкова вартість становить 30 тис. грн., вартість чергового капітального ремонту – 12 тис. грн., середньорічний приріст продуктивності праці у країні – 4%. Порівняти загальний коефіцієнт зносу з коефіцієнтом зносу промисловості України за звітний період.

Розв’язок:

Кз.м. =  (Фп. - Фв) / Фп

Фв = Фп / (1 + Δ / 100 ) ^ t = 30 / ( (1 + 4 / 100) ^ 4 ) =  25,644 (тис. грн.)

Кз.ф. = Фк.р / Фп = 12 / 30 = 0,4 

Кз.м = ( 30 – 25644 / 30) = 0,145 

Кз.з = 1 – (1 - Кз.ф) * (1 - Кз.м) = 1 – (1 – 0,4) * (1 – 0,145) = 0,487 
Δ Кз = Кз.(Укр.) – Кз.з = 0,593 – 0,487 = 0, 106,  

де Кз.м –  моральний знос верстата

Кз.ф – фізичний знос верстата

Кз.з – загальний коефіцієнт зносу верстата

Фп.- посаткова вартість верстата

Фв – відновлювальна вартість

Δ –  середньорічний приріст продуктивності праці

t – час, роки

Кз.(Укр.) – коефіцієнт зносу промисловості України за звітній період
ΔКз -  різниця між коеф. зносу України та загальним коеф. зносу .

Висновок: Загальний знос на підприємстві складає 48,7 %, тобто у нас більш нові фонди. Коефіцієнт зносу по Україні більший ніж занальний коефіцієнт зносу на 10,6 %.

Задача 3.
Визначити показники використання основних виробничих фондів: фондовіддачу, фондомісткість, фондоозброєність, рентабельність та зробити висновки стосовно їх ефективності. 

Таблиця 

Вихідні дані для розрахунків

	№ з/п
	Показники
	Одиниця виміру
	План 
	Фактично

	1. 
	Річний випуск продукції 
	млн. грн.
	8
	19

	2. 
	Середньорічна вартість основних фондів
	тис. грн.
	400
	410

	3. 
	Середньорічна чисельність працівників
	тис. осіб
	2
	3

	4. 
	Прибуток від звичайної діяльності
	тис. грн.
	120
	122


Розв’язок:

Фондовіддача:

Фвід. = ВП(ТП) / Фсер.

Фвід. пл. = 8000 / 400 = 20 (тис. грн.)

Фвід.ф. = 19000 / 410 = 47 (тис. грн.)

ΔФ від. = Фвід.ф. – Фвід.пл. = 47 – 20 = 27 (тис.грн.) 

де, Фвід. – фондовіддача,

Фвід. пл. – планова фондовіддача,

Фвід. ф. – фактична фондовіддача,

ВП(ТП) – випуск продукції (товарна продукція),

Фсер. – середньорічна вартість основних фондів,

ΔФ від. – різниця між фактичною та плановою фондовіддачею.

Фондоємкість: 
Фє = 1 / Фвід.
Фє. пл = 1 / 20 = 0, 05 (тис. грн..)

Фє.ф = 1 / 47 = 0, 02 (тис.грн)
де, Фє – фондоємкість,

Фє. пл. – планова фондоємкість,

Фє.ф – фактична фондоємність.

Фондоозброєнність:

Фо = Фсер. / Чсер.

Фо.пл = 400 / 2 = 200 (тис.грн.)

Фо.ф. = 410 / 3 = 136,7 (тис.грн.)

де, Фо – фондоозброєність,

Фо.пл – планова фондоозброєність,

Фо.ф. – фактична фондоозброєність,

Фсер. – середньорічна вартість основних фондів,

Чсер. – середньорічна чисельність робітників.

Рентабельність:

Р = П / Фсер.

Рпл. = 120 / 400 =  0,3
Рф. = 122 / 410 = 0,29

де, Р – рентабельність,

Рпл. – планова рентабельність,
Рф. – фактична рентабельність,

П – прибуток від звичайної діяльності,
Фсер. – середньорічна вартість основних фондів.

Висновок: По плану фондовіддача склала 20 тис. грн., а по факту склала 47 тис. грн.. Тобто ми ефективно використовуємо основні фонди. У звітному періоді в порівнянні з базисним фондоозброєність і рентабельність знизились, це свідчить про неефективне використання основних фондів.

Задача 4

Визначити коефіцієнт екстенсивного, інтенсивного та інтегрального використання устаткування за даними таблиці:

Таблиця 

Вихідні дані для розрахунків

	Показники
	План
	Звіт

	Випуск продукції, тис. грн.
	10200
	10883

	Машино - години, відпрацьовані устаткуванням, тис. машино - годин
	208
	201


Розв’язок:

Кекс. = t зв. / t пл. = 201 / 208 =  0,966

Кінтенс. = Qзв. / t зв. : Qпл. / t пл. = 10889 / 201 :  10200 / 208=54,174:49,038= 1,105

Кінтег. = Кекс. * Кінтенс. = 0,966 * 1,105 = 1,067

де, t зв. – звітні  машино - години, відпрацьовані устаткуванням,

t пл. – планові машино - години, відпрацьовані устаткуванням,

Qзв. – звітний випуск продукції, 

Qпл. – плановий випуск продукції,

Кекс. – коефіцієнт екстенсивного використання устаткування,

Кінтенс. – коефіцієнт інтенсивного використання устаткування,

Кінтег. - коефіцієнт інтегрального використання устаткування.

Задача 6

Розрахуйте середньорічну вартість основних виробничих фондів, коефіцієнти оновлення і вибуття за такими даними: 

· вартість основних фондів на початок року – 493,3 тис. грн.;

· 01.03 введені в дію нові основні фонди на суму 65,1 тис. грн.;

· 01.11 вибули через фізичний знос основні фонди на суму 51 тис. грн., а 01.12 – на суму 34,8 тис. грн.

Розв’язок:

Фсер. = Фп. + Фвв.* М / 12 + Фвиб. * М / 12 = 493,3 + 65,1 * 10 / 12 – 51 * 2 / 12 – 34,8 * 1 / 12 = 536,15 (тис.грн.),

де, Фсер. -  середньорічн вартість основних виробничих фондів,

Фп - вартість основних фондів на початок року,

Фвв. – вартість введених в дію нових основних фондів,

М – кількість місяців,

Фвиб. – вартість вибулих через фізичний знос основних фондів.

Конов. = Фвв / Фк = 65,1 / (493,3+65,1-51-34,8) = 0,138, або 13,8%,

де, Конов. – коефіцієнт оновлення,

Фк – вартість ОВФ на кінець року.

Квиб. = Фвиб. / Фп. =  51+34,8 / 493,3 = 0,174 = 17,4%,

де, Квиб. – коефіцієнт вибуття.

Задача 7

 Визначте забезпеченість підприємства основними виробничими фондами за відношенням їх до виробництва на початок та кінець року. 
Таблиця 

Склад основних виробничих фондів основного виду діяльності

тис. грн.

	Найменування

показника
	№ рядка
	Наявність на початок року
	Наявність на кінець року

	
	
	Усього
	у т.ч. за основним видом діяльності
	Усього
	у т.ч. за основним видом діяльності

	А
	Б
	1
	2
	3
	4

	Усього
	101
	2216
	2216
	120916
	120916

	1. Земельні ділянки
	102
	
	
	
	

	2. Капітальні витрати на поліпшення земель
	103
	
	
	
	

	3. Будинки, споруди та передавальні пристрої
	104
	700
	700
	40705
	40705

	4. Машини та обладнання
	105
	245
	245
	73641
	73641

	5. Транспортні засоби
	106
	915
	915
	4320
	4320

	6. Інструменти, прилади, інвентар (меблі)
	107
	313
	313
	1235
	1235

	7. Робоча продуктивна худоба
	108
	
	
	
	

	8. Багаторічні насадження
	109
	
	
	
	

	9. Інші основні засоби
	110
	18
	18
	
	

	10. Малоцінні необоротні активи
	112
	25
	25
	1015
	1015


Розв’язок:

	Показники
	Наявність на початок року
	Наявність на кінець року
	Зміни за рік

	
	в ∑
	в %
	в ∑
	в %
	в ∑
	в %
	в пунктах

	1.Будинки, споруди та передавальні пристрої
	700
	31,6
	40705
	33,7
	+40005
	+5715
	+2,1

	2.Машини та обладнання
	245
	11,1
	73641
	60,9
	+73396
	+29957,65
	+49,8

	3.Транспортні засоби
	915
	41,3
	4320
	3,6
	+3405
	+372,1
	-37,7

	4.Інструменти, прилади, інвентар (меблі)
	313
	14,1
	1235
	1,0
	+922
	+294,6
	-13,1

	5. Інші основні засоби
	18
	0,8
	-
	-
	-
	-
	-

	6. Малоцінні необоротні активи
	25
	1,1
	1015
	0,8
	+990
	+3960
	-0,3

	ВСЬОГО 
	2213
	100
	120916
	100
	118700
	5356,5
	0


Тема 8. Оборотні кошти підприємства
Задача 1

У звітному році підприємством реалізовано продукції на 1050 тис. грн., оборотні кошти становили 51 тис. грн. У плановому році обсяг реалізованої продукції збільшиться на 10%, оборотні кошти зростуть на 6%. Визначити:

- коефіцієнт оборотності в звітному та плановому роках;

- коефіцієнт завантаження в звітному та плановому роках;

- тривалість одного обороту в звітному та плановому роках;

- вивільнення (залучення) оборотних коштів.

Розв'язок

Коб.зв=РП/Зк.сер.=1050/51=20,6(об.)

Коб.пл.=РП/Зк.сер.=1,1*1050/1,06*51=21,4(об.)

Кн.зв.=Зк.сер./РП=1/Коб.=1/20,6=0,049 або 4,9%

Кн.пл.=Зк.сер./РП=1/Коб.=1/21,4=0,047 або 47%

Тоб.зв=360/Коб.=360/20,6=18(дн.)

Тоб.пл=360/Коб.=360/21,4=17(дн.)

ΔЗк=РПпл/360*(Тоб.пл.-Тоб.зв.)=(1050*1,1/360)*(17-18)= -3,2(тис.грн.),

Де, Коб.зв. – коефіцієнт оборотності у звітному періоді

Коб.пл. – коефіцієнт оборотності у плановому періоді

Кн.зв. – коефіцієнт навантаження у звітному пер.

Кн.пл. – коефіцієнт навантаження у плановому пер.

Тоб. – тривалість одного обороту

Зк.сер. – середньорічний залишок оборотних  кошів

Зк. - залишок оборотних  кошів

РП – реалізована продукція

Висновок:Коефіцієнт оборотності у звітному періоді склав 20,6оборотів, а в плановому році планується збільшити до 21,4 оборотів. Тривалість одного обороту в плановому році складе 17 днів,тобто у порівнянні з минулим роком здійсниться прискорення оборотності на 1 день, в наслідок цього з господарського обороту звільняться оборотні кошти на суму 3,2 тис.грн.

Задача 2

Обсяг реалізованої продукції швейної фабрики склав у базисному році 25368 тис. грн., а у звітному році – 32047 тис. грн. Середньорічний залишок оборотних коштів в базисному році склав 2987 тис. грн., в звітному році – 3120 тис. грн. Визначити: 

· коефіцієнт оборотності та закріплення в базисному та звітному роках;

· середню швидкість одного обороту в базисному та звітному роках;

· відносну економію оборотних коштів у звітному році.

Розв'язок

Коб.зв=РП/Зк.сер.=32047/3120=10,27(об.)

Коб.б.=РП/Зк.сер.=25368/2987=8,49(об.)

Кн.зв.=Зк.сер./РП=1/Коб.=1/10,27=0,097 або 9,7%

Кн.б.=Зк.сер./РП=1/Коб.=1/8,49=0,118 або 11,8%

Тоб.зв=360/Коб.=360/10,27=36(дн.)

Тоб.б=360/Коб.=360/8,49=43(дн.)

Евк=Зк.зв.-Зк.б*Тр.бРП

ТрРП=РПзв./РПб=32047/25368=1,263

Евк=3120-2987*1,263= - 653 (тис.грн.), 

Де, Коб.зв. – коефіцієнт оборотності у звітному періоді

Коб.б. – коефіцієнт оборотності у базисному періоді

Кн.зв. – коефіцієнт навантаження у звітному пер.

Кн.б. – коефіцієнт навантаження у базисному пер.

Тоб. – тривалість одного обороту

Зк.сер. – середньорічний залишок оборотних  кошів

Зк. - залишок оборотних  кошів

РП – реалізована продукція

ТрРП – темп росту реалізованої продукції

Евк – відносна економія оборотних коштів

Висновок:У звітному році тривалість одного обороту склала 36 днів, тобто здійснилося прискорення оборотності на 7 днів, у наслідок чого буде отримана економія оборотних коштів в сумі 653 тис.грн.

Задача 3

Середньорічний залишок оборотних коштів у звітному році склав 958 тис. грн., а обсяг реалізованої продукції 1560 тис. грн. Як зміниться коефіцієнт оборотності, якщо у наступному році обсяг реалізованої продукції збільшиться на 15%, а середньорічний залишок оборотних коштів тільки – на 10%. 
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 = 1,6 (оборота)

РП2 =РП1*КР РП =1560*1,15  =1794 (тис грн.)

Ос2 = Ос1 *Кр Ос  = 958 *1,1  =1053,8 (тис грн.)

Ко2 = [image: image18.png]
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 =1,7 (оборота)

ΔКо = Ко2 - Ко1  = 1,7 – 1,6 = 0,1 (оборота)

Ко1  - коефіцієнт оборотності у базисному періоді

Ко2 – коефіцієнт оборотності в плановому періоді

РП1 –реалізована продукція базисного періоду

Ос1 – залишок оборотних коштів в базисному періоді

РП2 – реалізована продукція в плановому році

 Ос2 – залишок оборотних коштів в плановому році

ΔКо  - зміна оборотності

КР РП – коефіцієнт росту реалізованої продукції

Кр Ос  -коефіцієнт росту оборотних засобів

 Задача 4

Підприємство в звітному році реалізувало продукції на суму 1000 тис. грн., собівартість реалізованої продукції становить 825 тис. грн., середньорічний вартість оборотних коштів – 200 тис. грн. У плановому році обсяг реалізованої продукції зросте на 7%, собівартість продукції - на 25 тис. грн., середньорічна вартість оборотних коштів зросте на 15 тис. грн. Визначити 

· коефіцієнт оборотності в звітному та плановому роках;

· рентабельність в звітному та плановому роках;

· зміни коефіцієнта оборотності та рівня рентабельності.

Рішення
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 = 5 (оборотів)

Ко2 = [image: image26.png]



РП2 =РП1*КР РП = 1,07*1000 = 1070(тис грн)

Ос2 =15 + 200= 215 (тис грн.)

Ко2  = [image: image28.png]


 =4,977 (оборотів)
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 =0,212 або 21,2%

Р2 = [image: image34.png]1070 —25 +82s
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 =2,058 або 25,8%
ΔКо = Ко2 - Ко1 = 4,977 – 5 = - 0,023(оборота)

ΔР = Р2 - Р1 = 25,8 – 21,2 = 4,6%

Ко1  - коефіцієнт оборотності у базисному періоді

Ко2 – коефіцієнт оборотності в плановому періоді

РП1 –реалізована продукція базисного періоду

Ос1 – залишок оборотних коштів в базисному періоді

РП2 – реалізована продукція в плановому році

 Ос2 – залишок оборотних коштів в плановому році

ΔКо  - зміна оборотності

КР РП – коефіцієнт росту реалізованої продукції

Р1 – рентабельність базисного періоду

Р2 – рентабельність планового періоду

ΔР – зміна рентабельності

Задача 5

На підприємстві мають місце такі дані для планування показників використання матеріалів:

Таблиця
Вихідні дані для розрахунків

	Показники
	Очікуване виконання за звітний рік, 

тис. грн.
	На плановий рік, 

тис. грн.

	Матеріальні витрати:
	1850
	1760

	- сировина та інші матеріали;
	1040
	960

	- купівельні напівфабрикати та комплектуючі вироби;
	156
	286

	- паливо і електроенергія;
	230
	210

	- запасні частини;
	145
	124

	- тара і тарні матеріали;
	252
	235

	- допоміжні та інші матеріали
	27
	55

	Обсяг товарної продукції
	9780
	9780


Визначити матеріаломісткість та матеріаловіддачу, розрахувати питому вагу за матеріальними витратами, надати оцінку цим показникам.

Рішення
	Показники
	Базисний рік
	Плановий рік
	Відхилення

	
	В ∑
	В %
	В ∑
	В %
	В ∑
	В %
	В пунктах

	1.Сировина
	1040
	56,2
	960
	54,5
	-80
	-7,6
	-1,7

	2.Напівфабрикати
	156
	8,4
	286
	16,3
	130
	83,3
	7,9

	3.Паливо
	230
	12,4
	100
	5,7
	-130
	-56,5
	-6,7

	4.Запчастини
	145
	7,8
	124
	7,0
	-21
	-14,5
	-0,8

	5.Тара
	252
	13,6
	235
	13,4
	-17
	-6,7
	-0,2

	6.Допоміж. матеріали
	27
	1,6
	55
	3,1
	28
	103,7
	1,5

	Всього 
	1850
	100
	1760
	100
	-90
	-4,9
	0
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  = 0,562 або 56,2%


Відхиленя в % = [image: image38.png]960
1040

+100 — 100



 =-7,6%

Відхилення в пунктах =% план - %факт

Відхилення в сумі =∑план. -∑факт.

планова

Мвід =[image: image40.png]
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 = 5,3 тис грн.

Мє = =0,2 тис грн.

Фактична

Мвід = [image: image44.png]
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 = 5,6 тис грн.

Мє = =0,2 тис грн.

Мвід  - матеріаловіддача

Мє – матеріалоємність

ТП – товарна продукція

МЗ – Матеріальні затрати

Тема 9. Персонал підприємства і продуктивність праці

Задача 1

Розрахувати планову чисельність виробничих робітників. Дані наведено у таблиці 1: 
Таблиця 

Вихідні дані для розрахунків

	Найменування продукції
	Виробнича програма на рік, одиниць
	Трудомісткість, н/год

	А
	195
	102

	Б
	205
	90

	В
	65
	115

	Г
	73
	135


Річний ефективний фонд робочого часу – 1815 годин. Коефіцієнт виконання норм часу К= 1,05.

Розв’язок:
Ч пл. = ∑t * Q / Феф * Квн  = (195*102+205*90+65*115+73*135) / 1815*1,05 = 29,2 ≈  30 (чоловік),


де, Чпл. – планова чисельність виробничих робітників,

t – трудомісткість,

Q – виробнича програма  на рік,

Феф - річний ефективний фонд робочого часу,

Квн - коефіцієнт виконання норм часу.

Задача 2
У звітному році кількість обладнання становила 150 одиниць, норма обслуговування 10 одиниць на одного обслуговуючого робітника. У плановому році кількість обладнання зросте на 6%, норма обслуговування підвищиться на 10%. Підприємство працює у дві зміни.

 Розрахувати кількість обслуговуючих робітників у плановому році.

Розв’язок:
Ч = Nобл. * З * Кявок / Нобсл. = 1,06*150*2*1 / 1,1*10 = 28,9 ≈ 29 (чоловік),

де, Ч - кількість обслуговуючих робітників у плановому році,

Nобл. - кількість обладнання,

З – кількість змін,

Кявок – коефіцієнт явок (Кявок = 1),

Нобсл. - норма обслуговування.
Задача 3

Середньооблікова чисельність промислово-виробничого персоналу (ПВП) у звітному році склала 415 осіб, випуск продукції – 3214 тис. грн. У плановому році обсяг виробництва має зрости на 10%. Економія чисельності у плановому році внаслідок автоматизації становитиме – 31 чоловік.

Визначити:

· чисельність ПВП у плановому році; 

· рівень продуктивності праці у звітному та плановому роках;
· відсоток підвищення продуктивності праці.
Розв’язок:
Ч пвп пл. = Чпвп зв. * Qпл. / Qзв.- Е

Qпл. / Qзв.  = 3214*0,1 + 3214 / 3214 = 1,1

Ч пвп пл. = 415 * 1,1 – 31 = 425 (чоловік)
де, Ч пвп пл. - чисельність промислово-виробничого персоналу у плановому році,

Чпвп зв. – чисельність промислово-виробничого персоналу у звітному році,

Qпл. – плановий випуск продукції,

Qзв. -  звітний випуск продукції,

Е – економія чисельності у плановому році.

ППзв. = Qзв. / Чпвп зв. = 3214 / 415 = 7,745 (тис.грн.)

ППпл. = Qпл. / Ч пвп пл. = 3535,4 / 425 = 8,319 (тис.грн.)

ΔПП = ППпл. -  ППзв. = 8,319 – 7,745 = 0,574 (тис.грн.)

Тпр (%) = Тр (%) – 100 = 7,2%

Тр = ППпл. / ППзв. = 8,319 / 7,745 = 1,072 або 107,2% (+7,2%), 

де, ППзв. – рівень продуктивності праці у звітному році,
ППпл. - рівень продуктивності праці у плановому році;

Тпр. - відсоток підвищення продуктивності праці.
Задача 4

 У механічному цеху 54 автомати. Цех функціонує в три зміни. Норма обслуговування для наладчика – 8 одиниць обладнання. Номінальний фонд часу робітника – 265 днів, чергові і додаткові відпустки – 27 днів, невиходи через хворобу – 5 днів.

Визначити спискову та явочну потребу в наладчиках.

Розв’язок:
Чпвп = Nобл. * З * Кявок / Нобсл.
Кявок = 100 / 100 – f
f = 100 * 27 / 265 = 10.2 %

Кявок = 100 / 100 – 10,2 = 1,144
Чпвп сп. = 54 * 3 * 1,114 / 8 = 23 (особи)

Чпвп яв. = 54 * 3 * 1 / 8 = 21 (особа)
де, Чпвп - чисельність промислово-виробничого персоналу,

Nобл. - кількість обладнання,

З – кількість змін,

Кявок – коефіцієнт явок,

Нобсл. - норма обслуговування,

Кявок – коефіцієнт явок,
f – запланований % невиходів на роботу,

Чпвп сп. – спискова чисельність промислово-виробничого персоналу,

Чпвп яв. – явочна чисельність промислово-виробничого персоналу.
Задача 5
Визначити планову чисельність промислово-виробничого персоналу і робітників за даними таблиці 2: 
Таблиця

Вихідні дані для розрахунків

	№ з/п
	Показники 
	Звітний період
	Плановий період

	1.
	Обсяг товарної продукції, тис. грн.
	7500
	8100

	2.
	Чисельність промислово-виробничого персоналу, осіб
	150
	?

	3.
	Питома вага робітників в загальній чисельності ПВП, %
	72,0
	75,0

	4.
	Ріст продуктивності праці, %
	-
	107


Розв’язок:
ПП = ВП / Ч 

ПП пвп зв = 7500 / 150 = 50 (тис.грн.)

ПП пвп пл.. = 50 * 1,07 = 53,5 (тис.грн.)

Чпвп пл. = ВП пл. / ПП пл. = 8100 / 53,5 = 152 (особи)

Чроб. пл. = 152 *75 / 100 = 114 (особи),

де, ПП пвп зв –  продуктивність праці промислово-виробничого персоналу у звітному періоді, 

ПП пвп пл.. – продуктивність праці промислово-виробничого персоналу у плановому періоді,

Чпвп пл. – чисельність промислово-виробничого персоналу у плановому періоді, 

Чроб. пл. – чисельність робітників у плановому періоді.

Задача 6

Середньооблікова чисельність промислово-виробничого персоналу (ПВП) у базисному періоді склала 1398 осіб. У плановому періоді планується збільшити чисельність ПВП до 1425 осіб. Обсяг виробництва товарної продукції у базисному році склав 17658 тис. грн. Приріст товарної продукції, який планується становитиме 2542 тис. грн.

Визначити:

· рівень продуктивності праці у базисному та плановому періодах;

· приріст продуктивності праці у плановому періоді.
Розв’язок:
ПП = Q/ Чпвп

ППб = Qб / Чпвп б = 17658 / 1398 = 12,631 (тис.грн.)

ППпл = Qпл / Чпвп пл.

Qпл = Qб + ΔQ = 2542 + 17658 = 20200 (тис.грн.)

ППпл = 20200 / 1425 = 14,175 (тис.грн.)

ΔПП = ППпл – ППб = 14,175 – 12,631 = 1,544 (тис.грн.),

де,  ППб – рівень продуктивності праці у базисному періоді,
ППпл -  рівень продуктивності праці у плановому періоді,
Qб – обсяг виробництва товарної продукції у базисному році,
Qпл - обсяг виробництва товарної продукції у плановому році,
Чпвп б – середньооблікова чисельність промислово-виробничого персоналу у базисному періоді, 
Чпвп пл. – середньооблікова чисельність промислово-виробничого персоналу у плановому періоді,
 ΔПП - приріст продуктивності праці у плановому періоді.
Задача 7

За даними таблиці 3 визначити:

· середньорічний виробіток одного робітника в натуральному вимірі у розрізі окремих цехів;

·  середньорічний виробіток товарної продукції на одного працюючого (ПВП) по підприємству у цілому.

Середньооблікова чисельність промислово-виробничого персоналу (ПВП)у звітному році – 345 осіб.

Таблиця

Вихідні дані для розрахунків

	№ з/п
	Показники 
	Одиниці виміру
	Цех №1
	Цех №2

	1. 
	Виробництво масла
	тн за рік
	1410
	-

	2. 
	Ціна за одну т масла
	грн.
	42006
	-

	3. 
	Виробництво майонезу
	тн за рік
	-
	2158

	4. 
	Ціна за одну т майонезу
	грн.
	-
	9200

	5. 
	Середньооблікова чисельність робітників
	осіб
	96
	150


Розв’язок:
1) середньорічний виробіток одного робітника в натуральному вимірі у розрізі окремих цехів:

- за цехом №1:

ПП = ВП / Ч = 1410 / 96 = 14,688 (т за рік),

де, ПП – середньорічний виробіток одного робітника в натуральному вимірі,

ВП – виробництво масла,

Ч -  середньооблікова чисельність робітників.
- за цехом №2:

ПП = ВП / Ч = 2158 / 150 = 14,387 (т за рік),

де, ПП – середньорічний виробіток одного робітника в натуральному вимірі,

ВП – виробництво майонезу,

Ч -  середньооблікова чисельність робітників.

2) середньорічний виробіток товарної продукції на одного працюючого (ПВП) по підприємству у цілому: 

Оскільки ми маємо справу з різнорідною продукцією, то сумувати натуральні виміри не можна. Тоді знайдемо продуктивність праці в цілому у вартісному вираженні.

ПП = (∑ВП * Ц) / Ч = (1410*42006 + 2158*9200) / 345 = 229,223 (тис.грн.),

де,  Ц - ціна за одну т.

Задача 8
Визначити планову середньооблікову чисельність основних робітників і промислово-виробничого персоналу (ПВП) заготівельного цеху за даними  таблиці 4.

Таблиця

Вихідні дані для розрахунків

	№ з/п
	Показники 
	Значення показника

	1. 
	Нормативна трудомісткість випуску на початок планового періоду, тис. н/год
	680

	2. 
	Зниження нормативної трудомісткості, %
	12

	3. 
	Корисний фонд часу одного робітника, год
	1810

	4. 
	Виконання норм виробітку, %
	106

	5. 
	Питома вага робітників у загальній чисельності ПВП, %
	75


Розв’язок:
Ч = (∑t*Q) / Феф * Квн = Т / Феф * Квн

Тпл = 680000 * (100-12/100) = 598400 н/год

Чр = 598400 / 1810 * 1,06 = 312 (осіб)

Чпвп = 100 * 312 / 45 = 416 (осіб),

де, Ч – середньооблікова чисельність,

Феф - Корисний фонд часу одного робітника,
Квн – коефіцієнт виконання норм виробітку,
Т – загальні витрати праці.

Задача 9

Визначити облікову чисельність робітників предметно-замкнутої ділянки у планованому періоді.

Вихідні дані:

1. Налагоджувальники холодно висадочних автоматів
      - норма обслуговування                      – 5 од.;

      - кількість одиниць устаткування, що обслуговується – 30 од.;

      - кількість робочих змін                         – 2.

2. Фрезерувальники

      - норма виробітку           – 260 шт. на місяць;
      - випуск продукції за планом  – 4620 шт. на місяць.

3. Збиральники

      - кількість робочих місць                   – 8 од.

4. Число робочих змін                           – 2.

5. Річний номінальний фонд часу одного робітника   – 252 дн.
6. Річний ефективний фонд часу одного робітника    – 218 дн.

Розв’язок:
Налагоджувальники холодно висадочних автоматів:
Ч налаг.пл. = Nобл. * З * Кявок / Нобсл. 

Кявок = Фн / Фе = 252/218 = 1,156

Ч налаг.пл. = 30*2*1,156/5 = 13,9 ≈ 14 (чоловік)

де, Ч налаг.пл. - чисельність налагоджувальників холодно висадочних автоматів  у планованому періоді,

Nобл. - кількість обладнання,

З – кількість змін,

Кявок – коефіцієнт явок,

Фн – Річний номінальний фонд часу одного робітника,
Фе - Річний ефективний фонд часу одного робітника,

Нобсл. - норма обслуговування.
Фрезерувальники:

Ч фр. пл. = Qпл / Нвир. = 4620 / 260 = 17,8  ≈ 18 (чоловік),

де, Ч фр. пл.. – чисельність фрезерувальників у плановому періоді,

Qпл - випуск продукції за планом,

Нвир. - норма виробітку.

 Збиральники:

Ч зб. пл. = n * З * Кяв = 8 * 2 * 1,156 = 19 (чоловік),

де,  Ч зб. пл. – чисельність збиральників у плановому періоді, 

n   - кількість робочих місць,                   
З - Число робочих змін.

Задача 10

У результати перегляду норм праці норма часу на обробку деталі знизилася з 15 до 12 хвилин.

На скільки відсотків знизилася трудомісткість роботи та підвищилася продуктивність праці?

Розв’язок:
Тр t = t 2 / t 1 = 12/15 = 0.800 або 80% (-20,0%)

Тпр. t  (%) = Тр t  (%) – 100 = 80 – 100 = -20 %

Тр пп = 1 / Тр t , так як ПП = 1 / t .

Тр пп = 1 / 0,8 = 1,250 або 125,0 % ( +25,0%)

Тпр пп (%) = Тр пп (%) – 100 = 125 – 100 = +25%,

де, Тр t  - темп росат праце місткості,

Тпр. t  - темп прироста праце місткості,

Тр пп – темп роста продуктивності,

Тпр пп – темп прироста продуктивності.

Висновок: В результаті зниження праце місткості на 20%, продуктивність збільшилась на 25%.

Задача 11
Розрахувати планову чисельність робітників за професіями на основі таких даних: виробнича програма підприємства складає 60 тис. шт./рік. Трудомісткість виконання окремих видів робіт на один виріб складає: токарні роботи – 10 н-год., свердлильні роботи – 17 н-год, фрезерні роботи – 8 н-год, шліфувальні роботи – 6 н-год, складальні роботи – 16 н-год. середній відсоток виконання норм складає 104%, а річний дійсний фонд робочого часу одного робітника складає – 1780 год. Чисельність допоміжних робітників – 30% від числа відрядників.

Розв’язок:
Знайдемо чисельність осн. робітників за кожною професією:

· токарі

Ч = t*Q / Феф * Квн = 10 * 60000 / 1780 * 1,04 = 325 (осіб)

- свердлильні роботи

Ч = t*Q / Феф * Квн = 17 * 60000 / 1851,2 = 551 (особа)

- фрезерні роботи

Ч = t*Q / Феф * Квн  = 8 * 60000 / 1851,2 = 260 (осіб)

- шліфувальні роботи 

Ч = t*Q / Феф * Квн  = 6 * 60000 / 1851,2 = 195 (осіб)

- складальники 

Ч = t*Q / Феф * Квн  = 16 * 60000 / 1851,2 = 519 (осіб),

де, Ч - планову чисельність робітників за професіями ,

t  - трудомісткість виконання окремих видів робіт на один виріб,
Q  - виробнича програма підприємства,
Феф – річний дійсний фонд робочого часу одного робітника,
Квн  -  коефіцієнт виконання норм.

Задача 12

На підприємстві обсяг продукції на розрахунковий період планується в сумі 47800 тис. грн. Чисельність персоналу основної діяльності 4240 осіб. Корисний фонд робочого часу 1820 годин, тривалість робочого дня 8 годин. 

Визначити: середньорічний, середньоденний, середньогодинний виробіток на одного працівника.

Розв’язок:
ППсер.-р = ВП / Чп осн. д. = 47800 / 4240 = 11,274 (тис.грн.)

ППсер.-д = ВП / Ч * Nлюд.днів 

Nлюд.днів = Феф / Т = 1820/8 

ППсер.-д  = 47800 \ (1820/8) * 4240 = 0,05 (тис.грн.) або 50 (грн.)

ППсер.-г = ВП / Ч * Nлюд.годин = 47800 / 1820 * 4240 = 0,006(тис.грн.) або 6(грн.),

де, ППсер.-р – середньорічна продуктивність праці,

ППсер.-д – середньоденна продуктивність праці,

ППсер.-г – середнього динна продуктивність праці,

ВП - обсяг продукції на розрахунковий період,
Чп осн. д. – чисельність персоналу основної діяльності,

Nлюд.днів – кількість людино-днів,
Феф – корисний фонд робочого часу,

Т – загальні витрати праці,

Nлюд.годин – кількість людино-годин.

Тема 10. Організація оплати та стимулювання праці на підприємстві 
Задача 1 

Виробнича бригада за розрахунковий місяць виконала роботу обсягом 21 одиниць, відрядна розцінка одиниці продукції становить 265 грн. відпрацьовано бригадою за місяць:

                                                                                                                      Таблиця

Вихідні дані для розрахунків

	№ п/п
	Члени бригади
	розряд
	Тарифний коефіцієнт 
	Відпрацьовано годин

	1. 
	Петров
	ІІ
	1,2
	180

	2. 
	Іванов
	ІІІ
	1,45
	176

	3. 
	Новиков
	ІV
	1,7
	182

	4. 
	Павлов 
	V
	2,0
	186


Розрахувати: 

· місячну заробітну плату бригади;

· місячну заробітну плату кожного працівника;

· порівняти зі середньою заробітною платою в Україні та м. Одеса за звітний рік, зробити висновки.

Розв'язок

Зп.бр.=Nф.*Рвир.=21*265=5565(грн.)

Кгод=ƩТфі*Кі=1,2*180+1,45*176+1,7*182+2*186=1152,6(часо/коеф)

Зп.годкоеф=Зп.бр./Кгод=5565/1152,6=4,828(грн.)

Зі= ƩТфі*Кі* Зп.годкоеф

Петров=1,2*180*4,828=1042,90(грн.)

Іванов=1,45*176*4,828=1232,15(грн.)
Новіков=1,7*182*4,828=1493,83(грн.)

Павлов=2*186*4,828=1796,12(грн.)

Перевірка: 1042,90+1232,15+1493,83+1796,12=5565(грн.).

Де, Зп.бр.- зарплата бригади

Nф. – фактична кількість випущених виробів

Рвир. – розцінка 1-го вироба

Кгод – годинокоефіціент

Тфі – фактично відпрацьовані часи 1-го робочого

Кі – тарифний коефіцієнтний розряд і-го робочого

Зі- зарплата і-го робочого

Задача 2

За місяць слюсар-складальник виготовив: 
· деталей А 250 одиниць (Н часу =15 хв.);

· деталей Б 300 одиниць (Н часу =10 хв.);

· деталей В 350 одиниць (Н часу =12 хв.).

Робітник працював за V розрядом. Тарифний коефіцієнт див. вище. За виконаний обсяг роботи вчасно передбачається 15% премії. 

Розрахувати:

· годину тарифну ставку І розряду;

·  місячну заробітну плату слюсаря-складальника при відрядно-преміальній системі оплати праці.

Додатково: кількість відпрацьованих годин за звітний період – 176, мінімальна заробітна плата в Україні на 1.09.2010 року складає 888 грн.

                                                                                                                      Таблиця

Тарифний коефіцієнт

	Розряд
	І
	ІІ
	ІІІ
	ІV
	V
	VI
	VII
	VIII

	коефіцієнт
	1,0
	1,2
	1,45
	1,7
	2,0
	2,3
	3,0
	4,0


Розв'язок

Р=Тс*Кт*Нчас.

Тс=min зп/176=888/176=5,05(грн.)

РА=5,05*2*15/60=2,53(грн.)

РБ=5,05*2*10/60=1,68(грн.)

РВ=5,05*2*12/60=2,02(грн.)

Зп.міс.=Р* Нвир.=2,53*250+1,68*300+2,02*350=1843,5(грн.)

Зп.відр.прем.=Зп міс*%П=1843,5*1,15=2120,03(грн.),

Де, Р – розцінка

Тс – тарифна ставка

Кт - тарифний коефіцієнтний

Нчас. – норма часу

Нвир. – норма виробітку

Зп.міс. – місячна зарплата(пряма відрядна)

Зп.відр.прем. – відрядно-преміальна зарплата

%П - % премії

Задача 3

За місяць токар обробив деталі, які тарифікувалися за 4 розрядом, у такій кількості: 240 втулок (норма штучного часу – 10 хв.), 270 шестерень (норма штучного часу – 18 хв.), тарифний коефіцієнт 4 розряду – 1,7. Визначити:

· годину тарифну ставку І розряду;

· відрядні розцінки;

· місячну тарифну заробітну плату токаря-відрядника (двома способами). 

Розв'язок

1 спосіб
Тс=min зп/176=888/176=5,05(грн.)

Р1=Тс*Кт*Нчас.= 5,05*1,7*10/60=1,43(грн.)

Р2=Тс*Кт*Нчас.= 5,05*1,7*18/60=2,58(грн.)

Зп.міс.=Р* Нвир.= 1,43*240+2,58*2,58=1039,8(грн.)

2 спосіб

Зп=((240*10+270*18)/60)*5,05*1,7=1038,8(грн.)

Несходження в результатах тільки за рахунок округлення в першому способі.

Де, Р – розцінка

Тс – тарифна ставка

Кт - тарифний коефіцієнтний

Нчас. – норма часу

Нвир. – норма виробітку

Зп.міс. – місячна зарплата(пряма відрядна)

Задача 4

Розрахувати місячну заробітну плату робітника ІІІ розряду при погодинно- преміальній оплаті праці:

Робітник – погодинник відпрацював за місяць 24 дні, тарифний коефіцієнт ІІІ розряду - 1,45, середня тривалість робочого дня - 8 годин. За відсутність простоїв обладнання робітнику виплачена премія у розмірі 18% тарифного заробітку.

Розв'язок

Зппр=Зпп+Д

Д=Зпп*П

Тс=min зп/176=888/176=5,05(грн.)

Зпп=Феф*Тс*КтIII
Феф=Д*Тз=24*8=192(год)

Зпп=192*5,05*1,45=1405,92(грн)

Зппр=1405,92+1405,92*0,18=1658,99(грн.),

Де, Зппр- погодинна-преміальна зарплата

Зпп – зарплата пряма почасова

Д – сума преміальних доплат

П – премія

Тс – тарифна ставка

Кт - тарифний коефіцієнтний

Феф. – ефективний фонд робочого обладнання

Тз – тривалість однієї зміни

Д – дні

Задача 5

Визначити місячну заробітну плату робітника ІІІ розряду при відрядно – преміальній системі оплати праці:
за місяць робітник відпрацював 184 години та виготовив 570 виробів, норма часу на 1 виріб - 20 хвилин. За виконання місячної норми нараховується премія у розмірі 10% відрядного заробітку i 2% - за кожний відсоток перевиконання місячної норми.

Розв'язок

Зп.від.прем.=Зтар.*Дс

Р=Тс*Кт*Нчас.

Тс=min зп/176=888/176=5,05(грн.)

Р=5,05*1,45*20/60=2,44(грн.)

Зпп=Р* Нвир. =2,44*570=1390,8(грн.)

Нвир.за міс.=184*60/20=552(вир.)

ППП=Nф.- Nпл./ Nпл=570-552/552=0,033 або 3,3%

%премії=10+3,2*2=16,6%

ЗпIII=(1390,8*16,6/100)+1390,8=1621,67(грн.),

Де, Р – розцінка

Тс – тарифна ставка

Кт - тарифний коефіцієнтний

Нвир. – норма виробітку

Нчас. – норма часу

ППП- % перевиконання плану

Nф. – фактичний обсяг продукції

Nпл. – запланований обсяг продукції

Задача 6

Визначити заробітну плату підсобника, денна тарифна ставка якого становить 30 грн. за зміну. Підсобник обслуговує: двох основних робітників. Змінна норма виробітку першого робітника - 20, другого -10 штук за зміну. Фактичний випуск за зміну на першому робочому місці становив 28 виробів, на другому -16 виробів. Система оплати непряма відрядна.

Розв'язок

Зп.неп.відр.=Ʃ Nфі*Рсі

Рсі=Ссм/n* Nпл.і

Рсі1=30/2*20=0,75(грн.)

Рсі1=30/2*10=1,5(грн.)

Зп.неп.відр.=28*0,75+16*1,5=45(грн),

Де, Зп.неп.відр. – зарплата непряма відрядна для основного робітника

Рсі – непряма відрядна розцінка за час обслуговування і-го робочого

Ссм – змінна тарифна ставка  підсобника

n – кількість основних робітників , які обслуговуються підсобниками

Nпл.і – плановий випуск продукції і-им робітником

Задача 7

Визначити непряму відрядну заробітну плату наладчика ІV розряду, який обслуговує 15 верстатів. На верстатах середній коефіцієнт виконання норм за місяць - ​1,25. За цей же час робітник відпрацював 170 годин. Тарифний коефіцієнт IV розряду 1,7.

Розв'язок

Зп доп.роб.= Тф*Тс*Кдп

ТсI= min зп/176=888/176=5,05(грн.)

ТсIV=5,05*1,7=8,59(грн.)

Зп=170*8,59*1,25=1825,38(грн.),

Де, Зп доп.роб.- зарплата непряма відрядна для допоміжного робітника

Тс – часова тарифна ставка

Тф – фактично відпрацьований час допоміжного робітника

Кдп – середній % допоміжних норм на ділянці

Задача 8

Визначити заробітну плату при відрядно - прогресивній системі оплати праці, якщо робітник за місяць виготовив 213 виробів при плані 170 шт. у місяць. Вихідна база для нарахування доплат 110 % виконання плану. Трудомісткість виготовлення виробу - 1,1 нормо – год. за IV розрядом робіт. Тарифний коефіцієнт IV розряду 1,7.

Таблиця

Шкала для визначення процента зростання розцінок

	Процент перевиконання вихідної бази для нарахування доплат (Пв.б)
	1- 10
	11-25
	26-40
	41 і більше

	Процент зростання розцінки, Пр.р)
	25
	50
	75
	100


Розв'язок

Зп від.пр. = Nпл.*Рд+( Nф.- Nпл)*Рпідв.

Рд=t*Тс

ТсI= min зп/176=888/176=5,05(грн.)

ТсIV=5,05*1,7=8,59(грн.)

Рд=1,1*8,59=9,45(грн.)

Рпідв.=Рд*(1+(%зросту розц./100)

Початкова база = Nпл.*%вп/100=187(шт.)

%перевик.поч.бази=( Nф/поч.база)*100-100=(213/187)*100-100=13,9%

%зр.розц= 50

Рпід=9,45*(1+50/100)=14,18(грн.)

Зп = 187*9,45+(213-187)*14,18=2135,83(грн.),

Де, Зп від.пр. – зарплата відрядно-прогресивна

Nпл. – запланований обсяг продукції

Nф. – фактичний обсяг продукції

Рпідв. – підвищена розцінка  за один виріб

Рд – діюча розцінка на один виріб

Тс – часова тарифна ставка 1 розряду

Задача 9

Визначити місячну заробітну плату економіста, посадовий оклад якого складає 1240 грн. у місяць. Із 22 днів роботи за графіком 4 дні перебував на лікарняному. 

Розв'язок

Зп1д=Зміс/Д=1240/22=56,36(грн.)

Зп.з/міс=(22-4)*56,36=1014,48(грн.),

Де, Зп1д – зарплаа за 1 день

Зміс – місячна зарплата

 Зп.з/міс – зарплата за місяць

Задача 10

Розрахувати годинну тарифну ставку робітників цеху при середньому розряді 3,5, якщо відомо, що тарифні коефіцієнти ІІІ і ІV розрядів становлять 1,45 і 1,7 відповідно.

Розв'язок

ТсI= min зп/176=888/176=5,05(грн.)

Тсгод=(5,05*1,45+5,05*1,7)/2= 8(грн.),

Де , Тс – тарифна ставка 1 розряду

Тсгод  - часова тарифна ставка

Собівартість
Задача 1

Визначити фактичний і плановий рівні витрат на 1 грн. товарної продукції, а також відсоток його змін, якщо у звітному році підприємство випускає продукції 245 тон/рік з собівартістю – 225 грн./тон.

Планом на наступний рік передбачено збільшити випуск продукції на 10% і знизити її собівартість на 8%. Оптова ціна одиниці продукції 455 грн./тон.
Рішення

Вф = [image: image48.png]2Ci-Qi _ 225+24s
STi-0i 455+ 245



 = 0,495 (грн)

Qпл = Кр пр.*Qф  =1,1*245 = 269,5(тон/рік)

Кр пр.  = (100% +10%)/100 = 110/100 = 1,1
Сф = Кр с.*Сф ;   Кр.с.= (100 – 8)/100 = 0,92

Сф = 0,92 * 225 =207 (грн./тон)

Впл = [image: image50.png]2Ci- Qi
ST o




 = [image: image52.png]207 = 269,5
455%260 5



 = 0,455(грн.)

ΔВ = Впл - Вф = 0,455 – 0,495 = 0,04 (грн.)

Висновок: По плану передбачалося знизити собівартість одиниці продукції на 0,04 грн.

Вф - витрати фактичні

Впл  - витрати планові

Сі – собівартість одиниці продукції

Ці – ціна одиниці продукції 

Qi – кількість випущеної продукції

Кр пр. – коефіцієнт росту продукції

Кр с – кофієцнт росту собівартості

ΔВ – зміна  витрат 

Задача 2

Скласти калькуляцію виробничої собівартості одиниці продукції А, виходячи з такої інформації. За попередніми розрахунками витрати матеріалів на одиницю виробу мають становити: сталі – 3,5 кг., бронзи –        1,1 кг. Ціна цих матеріалів дорівнює відповідно 980 та 4000 грн. за 1 тону. Основна заробітна плата виробничих робітників - 6,75 грн., додаткова 15 % від основної, відрахування на соціальне страхування 37 % від основної та додаткової зарплати. Витрати на енергію та технологічне паливо становить 0,95 грн. Витрати на експлуатацію та утримання устаткування 90 %, загальновиробничі витрати 60 % від основної зарплати.

Рішення
1. Матеріали:

· сталь:  [image: image54.png]Bm = Li
1000



 =[image: image56.png]3,5*980
1000



 = 3,43 грн.

· бронза: [image: image58.png]Bm = Li
1000



 = [image: image60.png]1,1+4000
1000



 = 4,4 грн.

2. Паливо: 0,95 грн.

3. Осн. з/п: 6,75 грн.

4. Додаткова з/п: Осн. з/п *0,15 = 6,75*0,15 = 1,01 грн.

5. Соц. страх.: (осн. з/п +додат. з/п)*0,37 = (6,75 +1,01)*0,37 = 2,87 грн.

6. РСЕО: Осн. з/п * 0,9 = 6,75*0,9 = 6,08 грн.

Технологічна собівартість: ∑1-6 пунктів =25,49 грн.

7. Загальновиробничі витрати: осн. з/п*0,6 = 6,75*0,6 = 4,05 грн.

Виробнича собівартість: Технологічна + загальновиробничі витрати =   


                                                                                                                   29,54 грн.
Вм – витрати матеріалу

Ці – ціна одиниці матеріалу

Осн. з/п. – основна заробітна плата

Задача 3
Товарна продукція виробничого підприємства у розрахунковому році становитиме 30200 тис. грн. Фактичні витрати на 1 грн. товарної продукції у звітному році становила 85 коп. У розрахунковому році очікувана економія поточних витрат за окремими групами техніко-економічних чинників може становити 550 тис. грн. Ціни на деякі матеріальні ресурси зменшаться на (- 95 тис. грн.), передбачається зниження цін на виготовлені вироби на (- 175 тис. грн.).
Визначити: 1) витрати на 1 грн. товарної продукції в розрахунковому періоді; 2) відсоток зниження витрат на 1 грн. товарної продукції порівняно зі звітним роком.
Рішення
1. Витрати на 1 грн. ТП в базисному періоді:

Вб =  = 0,85 грн.

2. Собівартість ТП планового року в цінах та умовах базисного року:

Сб =Вб*ТПпл. = 0,85*30200 = 25670 (тис. грн.)

3. Собівартість ТП планового року в умовах планового року та базисних цін:

Спл = 25670 – 550 = 25120 (тис. грн.) 

4. Впл. =[image: image62.png]Coa
THa



 = [image: image64.png]25120 —9s
30200 Ts




 = 0,833 (грн.)

5. Тпр = [image: image66.png]


 =[image: image68.png]0,833
0,85

+100 — 100



 = -2%

Висновок: В плановому році планується знизити собівартість одиниці продукції на 2%.

Вб – витрати базисні

С – собівартість продукції

ТП – товарна продукція

Сб – собівартість базисного року

Спл – собівартість планового року

Впл – витрати планового року

Тпр – темп приросту собівартості одиниці продукції

Задача 4

За звітний рік повна собівартість товарної продукції склала 850 тис. грн., фактичний обсяг товарної продукції за оптовими цінами підприємства – 935 тис. грн. У плані на рік передбачається зниження витрат на 1 грн. товарної продукції на 0,03 грн.

Визначити витрати на 1 грн. товарної продукції у звітному та плановому періодах.
Рішення
Вб = [image: image70.png]Te



 =[image: image72.png]850
035



 = 0,909 (грн.)

Впл = Вб  - 0,03 =0,909 – 0,03 = 0,879 (грн.)

Вб – витрати базисного року

Впл – витрати планового року

Задача 7

Скласти кошторис витрат на виробництво, розрахувати собівартість реалізованої продукції і прибуток, якщо відомо: матеріальні витрати – 1900 тис. грн., заробітна плата – 850 тис. грн., нарахування на соціальні потреби – 443,5 тис. грн., амортизація – 975 тис. грн., інші витрати – 212 тис. грн., витрати, які не входять у валову продукцію – 112 тис. грн., витрати майбутніх періодів збільшуються на 80 тис. грн., залишки незавершеного виробництва збільшуються на 100 тис. грн., загальновиробничі витрати – 321 тис. грн., на кінець року 105тис. грн., обсяг реалізованої продукції – 8425 тис. грн.
Рішеня
1. Матеріали:                                        1900 тис. грн.

2. З/П:                                                    850 тис. грн.

3. Соц. потреби:                                   443, 5 тис. грн. 

4. Амортизація:                                    975 тис грн.

5. Інші витрати:                                   212 тис. грн. 

Витрати на виробництво по 

економічним елементам                 4380,5 тис. грн.

6. Витрати, які не включають ВП:     112 тис. грн.

7. Витрати майбутніх періодів:          80 тис грн.

Собівартість ВП:                             41885,5 тис. грн.

8. Залишки незавершеного

виробництва:                                   100 тис грн.

             Виробнича собівартість:              4088,5 тис грн.

9. Загальновиробничі витрати:          321 тис грн.

Загальна собівартість ТП:              4409,5 тис грн.

10. Зміна залишків нереалізованої продукції:  25 тис грн.

Собівартість реалізованої продукції: 4389,5 тис грн.

Прибуток = РП – СРП = 8425 – 4389,5 = 4035,5 тис грн.

Рентабельність = [image: image74.png]npHuGyTOk
Cpn



 = [image: image76.png]40355
13805



 = 0,919 або 91,9%

Витрати на виробництво по економічним елементам = ∑1-5 пунктів

Собівартість ВП = Витрати на виробництво по економічним елементам - Витрати, які не включають ВП - Витрати майбутніх періодів

Виробнича собівартість = Собівартість ВП - Залишки незавершеного

виробництва

Загальна собівартість ТП  = Виробнича собівартість + Загальновиробничі витрати
Собівартість реалізованої продукції = Загальна собівартість ТП   - Зміна залишків нереалізованої продукції
Задача 8

Розрахувати планову калькуляцію верстата, якщо відомо: 

Таблиця
        Вихідні дані для розрахунків

	Матеріали
	Витрати матеріалів, кг
	Ціна за 1 тонну, грн.

	Прокат чорних металів
	623,0
	304,5

	Кольорові метали і сплави
	58,9
	398,0

	Пластмаси і смола
	78,9
	376,0

	Гумотехнічні вироби
	4,5
	251,0


Зворотні відходи на одиницю продукції – 38,56грн. Трудомісткість верстата 2365 нормо/годин. Середня годинна тарифна ставка – 6,92 грн. Доплати до основної заробітної плати 14%. Витрати на утримання та експлуатацію устаткування складають 66,8 % від основної заробітної плати, загальновиробничі – 73,6 % від основної заробітної плати. Нарахування на соціальні заходи – 36,6 %. 

Рішення
1. Матеріали 

·  Прокат чорних металів = [image: image78.png]623 = 304,5
1000



 = 189,70 грн

· Кольорові метали = [image: image80.png]58,9 = 39s
1000



 =23,44 грн

· Пластмаси = [image: image82.png]78,9 376
1000



 = 29,67 грн

· Гумотехнічні вироби = [image: image84.png]4,5 * 251
1000



 = 1,13 грн

2. Звороті відходи                             38, 56 грн

3. Осн. з/п: 2365*6,92=                     16365,8 грн

4. Додат з/п: 16365,8*0,14=              2291,21 грн

5. Соц. заходи: (16365,8 +2291,21)*0,366 = 6828,47 грн

6. РСО: 16365,8 * 0,668 = 10932,35 грн

Технологічна собівартість    36623,21 грн

7. Загальновиробничі витрати: 16365,8 *0,736 = 12045,23 грн

                       Виробнича собівартість                             48668,44 грн

Осн. з/п = трудомісткість верстата* тарифну ставку

Додат. з/п = осн. з/п*0,14

Соц. заходи = (осн. з/п +дод.з/п) *0,366

РСО = Осн. з/п*0,668

Технологічна собівартість =∑1,2,4,5,6 пунктів -3 пункт

Загальновиробничі витрати = осн. з/п * 0,736

Виробнича собівартість = Технологічна собівартість + загальновиробничі витрати

Задача 9

На механічному підприємстві обсяг товарної продукції в оптових цінах підприємства звітного року склав 1400 тис. грн., собівартість товарної продукції 1330 тис. грн. У плановому році обсяг товарної продукції в цінах базисного року збільшився на 15%. Сума економії складе 100 тис. грн. Визначити зниження витрат на одну гривню товарної продукції в плановому році.

Рішення
Вб =[image: image86.png]Te



 = [image: image88.png]1330
1400



 = 0,95 грн

ТПпл. = ТПб* Кр тп = 1400* 1,15 =1610 тис. грн.

Спл = Сб – Е = 1330 -100 = 1230 тис грн.

Впл = [image: image90.png]Coa
THa



 =[image: image92.png]1230

1610



 = 0,76 грн

ΔВ = Впл - Вф =0,76 -0,95= -0,19 грн

Висновок: Витрати на 1 грн товарної продукції в плановому році зменшились на 0,19 грн

Вб – витрати базисні

Сб – собівартість базисна

ТПб – товарна продукція базисного року

Спл – собівартість продукції планового року

Е – сума економії

Впл – витрати планові

ТПпл. – товарна продукція планового року

Задача 10
Визначити виробничу собівартість дитячого шерстяного костюма, якщо відомо:

Таблиця
Прямі витрати

	Статті витрат
	Одиниця виміру
	Норма витрат
	Ціна за одиницю продукції, грн./кг

	1.Сировина, основні матеріали
	кг
	0,75
	55,0

	2. Зворотні відходи
	кг
	0,10
	6,0

	3. Допоміжні матеріали
	грн.
	
	12,0

	4. Основна зарплата
	грн.
	
	28,8

	5. Допоміжна зарплата
	%.
	
	25

	6. Нарахування на зарплату
	%
	
	37,5


Загальновиробничі витрати за кошторисом складають 248,0 тис. грн. Фонд заробітної платні основних робітників підприємства складає 165 тис. грн.

Рішення
1. Сировина:   0,75*55 = 41,25 грн

2. Зворотні відходи:  0,1* 6= 0,6 грн

3. Допоміж. матеріали: = 12 грн

4. Осн. з/п:     28,8 грн

5. Допом. з/п. = 28,8* 0,25 = 7,2 грн

6. Нарах. за з/п = (28,8 + 7,2)*0,375 =13,5 грн


Технологічна собівартість           102,15грн

Копр =[image: image94.png]Burparu

El
ocHZ
=



 = [image: image96.png]


 =1,503

7. Загальновиробничі витрати   =   Копр* Осн. з/п = 1,053*28,8 =43,29 грн

Виробнича собівартість                         145,44 грн

Технолог. собівартість = ∑1+3+4+5+6- 2 пункти

Копр – коефіцієнт загальновиробничих витрат

Виробнича собівартість = Технологічна собівартість +Виробнича собівартість

Інноваційна та інвестиційна діяльність підприємства
Задача 1
На машинобудівному  підприємстві  передбачається виготовляти  нову  продукцію.  Додаткові капітальні вкладення становлять 45000 грн. Собівартість одиниці старої продукції становила 5000 грн., нової продукції передбачається – 5800 грн. Відповідно ціна старої складала 6000 грн., нової – 7000 грн. Річний обсяг виробництва - 200 одиниць.  Ен = 0,15. Розрахувати:
· додатковий прибуток від виробництва нової продукції;

· річний економічний ефект виробництва нової продукції;
· період окупності капітальних вкладень.

Рішення
П= Ц-С

Пст = 6000-5000= 1000(грн.)

Пнов = 7000-5800 = 1200(грн.)

ΔП = (Пнов - Пст)*Q = 1200-1000 = 200*200 = 40000 (грн.)
Е = ( ΔП-*Ен)*Q = (200 – 0,15*[image: image98.png]45000



) * 200 = 33250 (грн.)

Тк =  = [image: image100.png]45000
A0000



 = 1,125 ≈ 1,2 (года)

П – прибуток

Пст – прибуток старий

Пнов – прибуток новий

ΔП- приріст прибутку

Q – річний обсяг виробництва

К – капітальні вкладення

Ен – нормативний коефіцієнт економічної ефективності

Тк – термін окупності капітальних вкладень

 Задача 2
Визначити, який варіант впровадження капітальних вкладень є найдоцільнішим:

Таблиця
Вихідні дані для розрахунків

	№
з/ п
	Показники
	Одиниці
вимірювання
	Варіанти

	
	
	
	1
	2
	3

	1
	Собівартість продукції
	млн. грн.
	5,10
	5,15
	5,09

	2
	Сума капітальних вкладень
	млн. грн.
	4,2
	4,26
	4,3

	3
	Обсяг виробництва
	одиниць
	150000
	145000
	151000

	4
	Ен
	-
	0,15
	0,15
	0,15


Рішення
Z =Сі +Ен*К→ min

1. Z = [image: image102.png]5100
150



 + 0,15*[image: image104.png]4200
150



 = 34+4,2 = 38,2(грн)

2. Z =[image: image106.png]5150
145



 +0,15*[image: image108.png]4260
145



 = 39,9 ( грн)
3. Z = [image: image110.png]509
151



 +0,15*[image: image112.png]4300
151



 = 37,97 (грн.)
Висновок: Найдоцільнішим є 3 прект, оскільки показник пиведених витрат є найменшим

Z – показник приведених витрат

Сі – собівартість одиниці продукції

Ен – нормативний коефіцієнт економічної ефективності

К – капітальні витрати на одиницю продукції

Задача 3
Визначити ефективніший варіант впровадження нової техніки і розрахувати річний економічний ефект від його використання.

Таблиця
Вихідні дані для розрахунків

	№
з/ п
	Показники
	Одиниці
вимірювання
	Варіанти

	
	
	
	Базисний
	1
	2

	1
	Собівартість одиниці продукції
	грн.
	26
	22
	19

	2
	Питомі капітальні вкладення (на одиницю продукції)
	грн.
	10
	12
	15

	3
	Обсяг виробництва
	штуки
	10000
	10000
	10000

	4
	Ен
	
	0,15
	0,15
	0,15


Розв’язок:

Z = Ci +Eн * Кі => min 

Zб = 26 + 0,15 * 10 = 27,5 грн

Z1 = 22 + 0.15 * 12 =23.8 грн

Z2 = 19 + 0.15 * 15 = 21.25 грн

2 проект найдоцільніший

Э = (ΔП + Ен * К / Q )  * Q
Э = ( (19 - 26) + 0,15 * 15)* 10000 = (7 + 0,,1515)  * 10000 = 92500 (грн)
Де, Z – показник зведених витрат,

Ci – собівартість одиниці продукції,

Eн – нормативний коефіцієнт економічної ефективності,

Кі – капітальні вкладення на одиницю продукції,

Э – річний економічний ефект,

ΔП – приріст прибутку,

Q – випуск продукції.
Задача 4
Визначити, який варіант капітальних вкладень є найдоцільнішим:

Таблиця
Вихідні дані для розрахунків

	№ з/п
	Показники
	Одиниці вимірювання
	Варіанти

	
	
	
	Базисний
	1
	2

	1
	Собівартість одиниці продукції
	грн.
	2,0  -
	1,8
	1,75

	2
	Сума капітальних вкладень
	тис. грн.
	5
	7
	6,5

	3
	Обсяг виробництва
	одиниць
	12000
	12000
	12000

	4
	Ен
	
	0,15
	0,15
	0,15


Розв’язок:

Z = Ci +Eн * Кі => min 

Zб = 2 + 0,15 * 5000 / 12000= 2.06 грн
Z1 = 1,8 + 0.15 * 7000 / 12000 =1.89 грн

Z2 = 1,75 + 0.15 * 6500 / 12000 = 1.83 грн
2 проект є найдоцільніший

Де, Z – показник зведених витрат,

Ci – собівартість одиниці продукції,

Eн – нормативний коефіцієнт економічної ефективності,

Кі – капітальні вкладення на одиницю продукції.

Фінансово-економічні результати діяльності підприємства.

Задача 1

Визначити фінансові результати від операційної діяльності за даними форми №2 «Звіт про фінансові результати»:

Таблиця

Вихідні дані для розрахунків
                                                     тис. грн.                       

	№ з/п
	Найменування показника
	За звітний період
	За попередній період

	1. 
	1
	2
	3

	1. 
	Дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)
	2472
	2450

	2. 
	Податок на додану вартість
	410
	452
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	3. 
	Акцизний збір
	х
	х

	4. 
	Інші відрахування доходів
	х
	х

	5. 
	Чистий дохід, (виручка)від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)
	2062
	1998

	6. 
	Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг)
	1452
	1431

	7. 
	Валовий:

- прибуток
	610
	567

	8. 
	- збиток
	_
	_

	9. 
	Інші операційні доходи
	16
	23

	10. 
	Адміністративні витрати
	3
	7

	11. 
	Витрати на збут
	4
	5

	12. 
	Інші операційні витрати
	8
	10

	13. 
	Фінансові результати від операційної діяльності

- прибуток
	611
	568

	14. 
	- збиток
	_
	_


Розв'язок

Звітний період:

ЧД=ВП-НДС=2472-410=2062(тис.грн.)

ВП=ЧД-С=2062-1452=610(тис.грн.)

ОП=ВП+ОД-АР-РС=610+16-3-4-8=611(тис.грн.)

Попередній період:

ЧД=ВП-НДС=2450-452=1998(тис.грн.)

ВП=ЧД-С=1998-1431=567(тис.грн.)

ОП=ВП+ОД-АР-РС=567+23-7-5-10=568(тис.грн.)

Де, ЧД- чистий дохід

ВП – валовий прибуток

НДС - податок на додану вартість

С - собівартість реалізованої продукції

ОП - фінансові результати від операційної діяльності

ОД - операційні витрати

АР- адміністративні витрати

РС - витрати на збут

Задача 2
Визначити динаміку змін чистого прибутку (збитку) за даними форми № 2 «Звіт про фінансові результати»:

Таблиця

Вихідні дані для розрахунків

тис. грн. 

	№ з/п
	Найменування показника
	За звітний період
	За поперед ній період

	1. 
	Фінансові результати від операційної діяльності

- прибуток
	611
	568

	2. 
	- збиток
	_
	_

	3. 
	Дохід від участі в капіталі
	6
	5

	4. 
	Інші фінансові доходи
	24
	31

	5. 
	Інші доходи
	11
	8

	6. 
	Фінансові витрати
	25
	14

	7. 
	Витрати від участі в капіталі
	
	

	8. 
	Інші витрати
	12
	10

	9. 
	Фінансові результати від звичайної діяльності до оподаткування:

- прибуток
	615
	588

	10. 
	- збиток
	_
	_

	11. 
	Податок на прибуток від звичайної діяльності
	154
	147
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	12. 
	Фінансові результати від звичайної діяльності:

- прибуток
	461
	441

	13. 
	- збиток
	_
	_

	14. 
	Надзвичайні:

- доходи
	_
	_

	15. 
	- витрати
	35
	_

	16. 
	Податки з надзвичайного прибутку
	
	

	17. 
	Чистий:

- прибуток
	426
	441

	18. 
	- збиток
	_
	_


Розв'язок

Звітний період

ОП=ВП+ОД-АР-РС=611*(тис.грн)

Пзв.діял.до оп.=ОП +  дохід від участі в капіталі + др.фінансові доходи + др.доходи - фінансові витрати - витрати від участі в капіталі - інші витрати =

611+6+24+11-25-12=615(тис.грн)

Податок на прибуток від звичайної діяльності= Пзв.діял.дооп.*0,25=154(тис.грн.)

Пзв.діял. = Пзв.діял.до оп. – НП=615-154=461(тис.грн.)

ЧП= Пзв.діял. - податки з надзвичайного прибутку=461-35=426(тис.грн)

Попередній період

ОП=ВП+ОД-АР-РС=568*(тис.грн)

Пзв.діял.до оп.=ОП +  дохід від участі в капіталі + др.фінансові доходи + др.доходи - фінансові витрати - витрати від участі в капіталі - інші витрати =

568+5+31+8-14-10=588(тис.грн)

Податок на прибуток від звичайної діяльності= Пзв.діял.дооп.*0,25=588*0,25=147(тис.грн)

Пзв.діял. = Пзв.діял.до оп. – НП=588-147=441(тис.грн)

ЧП= Пзв.діял. - податки з надзвичайного прибутку=441(тис.грн)

Де, ЧД- чистий дохід

ВП – валовий прибуток

НДС - податок на додану вартість

С - собівартість реалізованої продукції

ОП - фінансові результати від операційної діяльності

ОД - операційні витрати

АР- адміністративні витрати

РС - витрати на збут

Пзв.діял.дооп. - фінансові результати від звичайної діяльності до оподаткування

Пзв.діял. - фінансові результати від звичайної діяльності

ЧП – чистий прибуток.

Задача 3 

Визначити рентабельність виробничих фондів та рентабельність продукції за такими даними:

· чистий дохід від реалізації продукції – 17600 тис. грн.;

· собівартість реалізованої продукції – 12800 тис. грн.;

· адміністративні витрати та витрати на збут складають 3% від собівартості реалізованої продукції;

· середньорічна вартість виробничих фондів 7120 тис. грн.;

· середньорічна вартість матеріальних оборотних коштів – 1260 тис. грн.
Рішення

ВП = ЧД-Срп = 17600-12800 = 4800 (грн.)

Пвід реалізації = ВП-Ав-Вз = 4800-4800*0,03 = 4656 (грн.)

Rвиробн фондів = [image: image114.png]Bn
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 = [image: image116.png]4800
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 =0,573

Rпр = [image: image118.png][Teix pean
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 = [image: image120.png]4656
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 = 0,556

ВП – валовий прибуток

ЧД – чистий дохід

Срп – собівартість реалізованої продукції

Пвід реалізації – прибуток від реалізації

Ав – адміністративні витрати

Вз – витрати на збут

Rвиробн фондів – рентабельність виробничих фондів

Rпр – рентабельність продукції

Ос – середньорічна вартість виробничих фондів

Мок - середньорічна вартість матеріальних оборотних коштів
